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ROMÂNIA 

JUDEŢUL HARGHITA 

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI SUSENI 

 

Nr. înreg: 2718/2025 

 

PROCES VERBAL 

 

Încheiat azi, la data de 25 septembrie 2025, începând cu ora 2000 în şedinţa ordinară a 

Consiliului Local al comunei Suseni, la sediul acestuia. 

Președintele de ședință a constatat că convocarea Consiliului Local în şedinţă s-a făcut 

cu respectarea prevederilor art. 133, art. 134, art. 135, art. 155 și art. 196 din Ordonanța de 

Urgență a Guvernului nr. 57/2019 cu modificările și completările ulterioare, prin Dispoziţia 

nr. 196/2025 a primarului comunei Suseni. 

La şedinţă participă următorii consilieri: 

1. Baricz István 

2. Bálint Attila 

3. Birton Szabolcs 

4. Czirják Hunor 

5. Deák Barna 

6. Kovács Attila 

7. Kovács Levente 

8. Marthy Barna 

9. Mihálydeák Ervin 

10. Nagy Ervin 

11. Sajgó Rita 

12. Salamon Csaba 

13. Sólyom László 

14. Szabó Ágoston-Attila 

15. Tusa Zsombor 
 

 La şedinţă participă domnul primar Egyed József și doamna Kovács Ileana Éva, 

secretarul general al comunei Suseni.  

 Ședința se înregistrează audio-video și se desfășoară în limba maghiară. 

Preşedintele de şedinţă, domnul consilier Czirják Hunor, după ce constată că sedinţa a 

fost convocată cu respectarea prevederilor OUG nr. 57/2019, salută pe cei prezenţi şi declară 

deschisă şedinţa ordinară a Consiliului Local al comunei Suseni. 

Președintele de ședință pe baza invitației scrise prezintă proiectul ordinii de zi cu cele 

șase proiecte și o completare care urmează a fi discutată: 
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1. Proiect de hotărâre nr. 41/2025 privind aprobarea proiectului modelului de steag 

al comunei Suseni, județul Harghita; 

2. Proiect de hotărâre nr. 49/2025 privind darea în folosință grauită către Școala 

Gimnazială ”Elekes Vencel” Suseni a microbuzului electric cu 8+1 locuri, achiziționat în 

cadrul proiectului ”Achiziționarea de mibrobuze verzi pentru elevii din județul Harghita”; 

3. Proiect de hotărâre nr. 50/2025 privind aprobarea documentației cadastrale de 

dezmembrarea a unui imobil aflat în proprietate publică a comunei Suseni și modificarea 

inventarului bunurilor care alcătuiesc domeniul public al Comunei Suseni prin trecerea 

unor bunuri din domeniul public al comunei în domeniul privat al acestuia în vederea 

retrocedării cultelor religioase; 

4. Proiect de hotărâre nr. 51/2025 privind alegerea preşedintelui de şedinţă pentru 

următoarele 3 luni; 

5. Aprobarea Proceselor verbal al ședințelor anterioare al Consliliul local al 

Comunei Suseni; 

6. Probleme curente; 

 

Completare: 

 - Proiect de hotărâre nr. 53/2025 privind  actualizarea indicatorilor tehnico-economici 

și a devizului general pentru obiectivul de investiție ”Extindere și reabilitare rețea de 

canalizare menajeră localitatea Suseni, județul Harghita” aprobat pentru finanțare prin 

Programul Național de Investiții ”Anghel Saligny”, precum și a sumei reprezentând 

categoriile de cheltuieli finanțate de la bugetul local pentru realizarea obiectivului 

 Președintele de ședință, Cirják Hunor, întreabă pe cei prezenți dacă au întrebări sau 

observații cu privire la proiectul ordinii de zi și propune ca suplimentarea să fie dezbătută 

înaintea problemelor curente, apoi supune la vot ordinea de zi, care se aprobă cu 15 voturi 

”pentru”, fără abțineri și voturi ”împotrivă”. 

 Ședința continuă cu discutarea proiectelor de hotărâre înscris în ordinea de zi. 

 1. Proiect de hotărâre nr. 41/2025 privind aprobarea proiectului modelului de steag al 

comunei Suseni, județul Harghita; 

Egyed József: Stema comunei a fost aprobată prin Hotărârea Guvernului, însă drapelul 

a fost respins din cauza utilizării simbolurilor secuiești. Simbolurile Soarelui și Lunii nu sunt 

pe deplin acceptate în administrația românească. După ce ne-am consultat cu specialiști 

heraldici, am modificat proiectul steagului. Practic, am utiliza stema comunei, pe un fundal 

de aur, pe ambele fețe, aceasta exprimând identitatea comunei. Propun Consiliului să aprobe 

această variantă, deoarece acele elemente care reprezintă simboluri secuiești, în general, nu 

sunt aprobate în prezent de către Guvern. 

Czirják Hunor: Este nevoie de avizare din partea tuturor comisiilor de specialitate. 

Comisia economico – financiară, amenajarea teritoriului şi urbanism a avizat favorabil 

proiectul de hotărâre. 
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Deák Barna: Comisia de muncă și protecție socială, protecția copilului, tineret și sport a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Szabó Ágoston-Attila: Comisia social-cultural, culte, învătământ, sănătate și familie a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Mihálydeák Ervin: Comisia de agricultură, protecția mediului și turism a avizat 

favorabil proiectul de hotărâre. 

Czirják Hunnor: Întreb consiliul, dacă are cineva întrebări sau sugestii cu privire la 

proiectul de hotărâre? Dacă nu, vă rog să votați, cine este de acord cu aprobarea proiectului 

de hotărâre în forma prezentată? Consiliul local a adoptat proiectul de hotărâre cu 15 voturi 

pentru, fără abțineri și voturi împotrivă.  

 

 2. Proiect de hotărâre nr. 49/2025 privind darea în folosință grauită către Școala 

Gimnazială ”Elekes Vencel” Suseni a microbuzului electric cu 8+1 locuri, achiziționat în 

cadrul proiectului ”Achiziționarea de mibrobuze verzi pentru elevii din județul Harghita” 

 Egyed József: Prezentul proiect de hotărâre se referă la transmiterea autobuzului 

electric, în folosință gratuită, pe o perioadă de 10 ani, către unitatea de învățământ. Valoarea 

cu care acesta a fost înscris în inventarul bunurilor care alcătuiesc domeniul public al comunei 

este de 440.300 lei. Propunem transmiterea acestuia către școală, pentru a putea fi utilizat în 

mod corespunzător. 

Czirják Hunor: Este nevoie de avizare din partea tuturor comisiilor de specialitate. 

Comisia economico – financiară, amenajarea teritoriului şi urbanism a avizat favorabil 

proiectul de hotărâre. 

Deák Barna: Comisia de muncă și protecție socială, protecția copilului, tineret și sport a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Szabó Ágoston-Attila: Comisia social-cultural, culte, învătământ, sănătate și familie a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Mihálydeák Ervin: Comisia de agricultură, protecția mediului și turism a avizat 

favorabil proiectul de hotărâre. 

Czirják Hunnor: Întreb consiliul, dacă are cineva întrebări sau sugestii cu privire la 

proiectul de hotărâre? Dacă nu, vă rog să votați, cine este de acord cu aprobarea proiectului 

de hotărâre în forma prezentată? Consiliul local a adoptat proiectul de hotărâre cu 15 voturi 

pentru, fără abțineri și voturi împotrivă.  

 

 3. Proiect de hotărâre nr. 50/2025 privind aprobarea documentației cadastrale de 

dezmembrarea a unui imobil aflat în proprietate publică a comunei Suseni și modificarea 

inventarului bunurilor care alcătuiesc domeniul public al Comunei Suseni prin trecerea 

unor bunuri din domeniul public al comunei în domeniul privat al acestuia în vederea 

retrocedării cultelor religioase; 

Egyed József: Comisia Națională pentru Restituirea Proprietăților a solicitat întocmirea 

unei expertize de specialitate, care a fost realizată. Am susținut, pe cât posibil, concluziile 

expertizei, conform căreia imobilul care a fost cândva în proprietatea Parohiei Romano-

Catolice din Suseni să fie retrocedat acesteia, în măsura în care acest lucru nu afectează 
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funcționarea unității de învățământ. Ulterior, îl vom lua în chirie, întrucât, cel mai probabil, 

Parohia nu are altă posibilitate de utilizare a acestuia. În acest fel, cel puțin se clarifică situația 

juridică a dreptului de proprietate. Prin urmare vechea clădire a școlii, terenul de sub aceasta, 

precum și terenul din jurul acesteia au fost retrocedate. Noua clădire a școlii și terenul de sub 

aceasta nu fac obiectul retrocedării, însă și terenurile din jur au fost retrocedate Parohiei 

Romano-Catolice din Suseni. 

Czirják Hunor: Este nevoie de avizare din partea tuturor comisiilor de specialitate. 

Comisia economico – financiară, amenajarea teritoriului şi urbanism a avizat favorabil 

proiectul de hotărâre. 

Deák Barna: Comisia de muncă și protecție socială, protecția copilului, tineret și sport a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Szabó Ágoston-Attila: Comisia social-cultural, culte, învătământ, sănătate și familie a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Mihálydeák Ervin: Comisia de agricultură, protecția mediului și turism a avizat 

favorabil proiectul de hotărâre. 

Czirják Hunnor: Întreb consiliul, dacă are cineva întrebări sau sugestii cu privire la 

proiectul de hotărâre? Dacă nu, vă rog să votați, cine este de acord cu aprobarea proiectului 

de hotărâre în forma prezentată? Consiliul local a adoptat proiectul de hotărâre cu 15 voturi 

pentru, fără abțineri și voturi împotrivă.  

 

 4. Proiect de hotărâre nr. 51/2025 privind alegerea preşedintelui de şedinţă pentru 

următoarele 3 luni; 

 Kovács Ileana-Éva: Mandatul de președinte de ședință al domnului consilier Czirják 

Hunor expiră la sfârșitul acestei luni. În conformitate cu Regulamentul de organizare și 

funcționare, următorul în ordinea de pe lista nominală este domnul consilier Deák Barna, pe 

care îl propunem pentru exercitarea funcției de președinte de ședință pentru următoarele trei 

luni. 

 Czirják Hunor: Este nevoie de avizare din partea comisiei de muncă și protecție socială. 

Deák Barna: Comisia de muncă și protecție socială, protecția copilului, tineret și sport a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

Czirják Hunnor: Întreb consiliul, dacă are cineva întrebări sau sugestii cu privire la 

proiectul de hotărâre? Dacă nu, vă rog să votați, cine este de acord cu aprobarea proiectului 

de hotărâre în forma prezentată? Consiliul local a adoptat proiectul de hotărâre cu 15 voturi 

pentru, fără abțineri și voturi împotrivă.  

 

 5. Aprobarea Proceselor verbal al ședințelor anterioare al Consliliul local al Comunei 

Suseni; 

 Czirják Hunnor: Are cineva observații sau propuneri de modificare în legătură cu 

procesul-verbal? În cazul în care nu există propuneri, rog membrii Consiliului să voteze: cine 

este pentru aprobarea procesului-verbal în forma prezentată? Consiliul Local a aprobat 

procesul-verbal cu 15 voturi „pentru”, fără abțineri și fără voturi „împotrivă”. 
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 6. Proiect de hotărâre nr. 53/2025 privind  actualizarea indicatorilor tehnico-economici 

și a devizului general pentru obiectivul de investiție ”Extindere și reabilitare rețea de 

canalizare menajeră localitatea Suseni, județul Harghita” aprobat pentru finanțare prin 

Programul Național de Investiții ”Anghel Saligny”, precum și a sumei reprezentând 

categoriile de cheltuieli finanțate de la bugetul local pentru realizarea obiectivului 

 Egyed József: Acest proiect a fost depus de foarte mult timp și a fost selectat pentru 

finanțare. Nu știm cu exactitate ce se va întâmpla în continuare, dacă se va încheia contractul 

sau nu, însă, din cauza modificării cotei TVA, a fost necesară refacerea devizului cu noua 

valoare a TVA-ului. Valoarea proiectului a crescut, motiv pentru care Consiliul trebuie să 

aprobe această modificare. Valoarea totală este de 3.562.730 lei, din care statul ar urma să 

suporte 3.347.700 lei, iar din bugetul local ar trebui să contribuim cu 215.029 lei. Proiectul 

include înlocuirea vechiului sistem și construirea paralel a unui sistem nou, cu șanț acoperit 

și trotuar pe partea stângă, de la Primărie până la Kopódomb. 

 Czirják Hunor: Comisia economico – financiară, amenajarea teritoriului şi urbanism a 

avizat favorabil proiectul de hotărâre. 

 Întreb consiliul, dacă are cineva întrebări sau sugestii cu privire la proiectul de hotărâre? 

 Szabó Ágoston-Attila: Aș avea o observație: este foarte bine că va fi șanț acoperit, însă, 

într-o oarecare măsură, se poate influența proprietarii astfel încât să nu amplaseze obstacole 

pe acea suprafață, astfel încât, dacă este destinată parcării, și drumul să rămână liber, 

proprietarii să nu împiedice persoanele care doresc să parcheze. 

 Egyed József: Există persoane cărora nu le place modul în care a fost amenajată partea 

din fața clădirii; noi trebuie să ne ocupăm de faptul că aceste spații să fie amenajate 

corespunzător, să fie utilizabile și estetice. În ceea ce privește ceea ce face fiecare în fața 

proprietății sale, putem interveni doar dacă este absolut necesar, însă, pentru moment, nu 

intervenim. 

 Czirják Hunor: Mai are cineva întrebări, propuneri? Dacă nu, vă rog să votați, cine este 

de acord cu aprobarea proiectului de hotărâre în forma prezentată? Consiliul local a adoptat 

proiectul de hotărâre cu 15 voturi pentru, fără abțineri și voturi împotrivă. 

 

 4. Probleme curente 

Egyed József: Nu am prea multe de comunicat după ultima ședință a Consiliului; 

așteptăm deciziile care urmează să fie luate. Nu știm cum să procedăm în ceea ce privește 

chestiunile de personal, așteptăm ca și acolo să se ia decizii. În cazul restricțiilor încă nu știm 

exact ce implică acestea și nu știm nici ce proiecte vor fi oprite și care vor continua. Din păcate, 

momentan nu există pași concreți. Încercăm să muncim și să ducem mai departe tot ce se 

poate, proiectele mai mici pe care le finanțăm noi le putem realiza. Lucrările care au fost 

începute, proiectele PNRR sau investițiile finanțate din fonduri europene, la care nu s-au 

efectiuat plăți, le prefinanțăm, deoarece avem resurse financiare, și sperăm că, mai devreme 

sau mai târziu, aceste sume vor fi rambursate în buget. 

Tusa Zsombor: Se poate atrage atenția populației să nu ardă folia de pe baloții de siloz 

în cazanele de încălzire, din respect pentru vecini. De asemenea, cei care utilizează fose 
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septice ar trebui să le întrețină corespunzător, pentru a preveni scurgerile de ape uzate către 

proprietățile vecinilor. 

Egyed József: În primul rând, utilizarea foselor septice este interzisă, deoarece poluăm 

solul. În comună, în 99% peste tot există rețeauă de canalizare, deci racordarea este 

obligatorie. Dacă cineva cunoaște astfel de cazuri, rugăm să ne semnaleze, iar noi vom încerca 

să intervenim în mod amiabil; în caz contrar, vom recurge la alte măsuri pentru a rezolva 

situația. În ceea ce privește arderea foliei de pe baloții de siloz, problema este că nu există 

prea multe opțiuni de gestionare: nu se primesc înapoi, eventual se poate introduce în 

cantități mici împreună în deșeurile menajere, dar aceasta nu este soluția. Am luat legătura 

cu firma Piramis pentru a proiecta o zonă mai mică de depozitare/selecare a deșeurilor, care, 

cel mai probabil, va rezolva problema. În cadrul programului LEADER va fi lansat un apel 

de proiecte, și chiar dacă cea mai mare parte va trebui să fie finanțată de către noi din fonduri 

publice, va fi necesar să amenajăm un punct mai mic de depozitare a deșeurilor. Sunt 

conștient că fermierii nu au o soluție pentru gestionarea foliilor, deoarece noi nu am creat o 

alternativă pentru ei, iar sistemul existent nu a rezolvat problema, însă se va rezolva în 

curând. În ceea ce privește programele de finanțare aprobate și lansate de către Agenția 

pentru Protecția Mediului pentru aceste curți, valoarea acestora se ridică la aproximativ 

3.000.000 lei. Noi ne gândim la un proiect cu valoare de 100.000–150.000 euro, care să includă 

o platformă betonată protejată și gestionată corespunzător, cu sistem de colectare a apelor 

uzate, unde să fie amplasate containere pentru deșeuri și să se poată desfășura sortarea 

acestora. Acest lucru va genera probabil costuri suplimentare pentru comună, fiind deja 

evident că sumele colectate nu sunt suficiente pentru a acoperi cheltuielile aferente gestionării 

deșeurilor. În prezent, acest punct de colectare funcționează la o scară redusă în spatele 

Primăriei, iar intenția noastră este de a-l organiza și administra într-un mod mai sistematic. 

Prin urmare, pe termen scurt, problema nu se va rezolva neapărat, însă pe termen mediu și 

lung este probabil să fie soluționată, estimativ în decurs de 2–3 ani. Până atunci, recomandăm 

fermierilor să aducă deșeurile la acest punct de colectare. În acest sens, vom publica un apel 

și pe Facebook. 

Tusa Zsombor: Există persoane care ard deșeurile în grădina din spatele șurii; acest 

lucru, ținând cont de vecini, este mai acceptabil. Însă, cei care ard zilnic aceste materiale în 

centralele proprii, având în vedere presiunea aerului, afectează grav sănătatea și siguranța 

copiilor, nu doar prin miros, ci și prin imposibilitatea de a aerisi locuințele. În ceea ce privește 

sistemul de canalizare, există persoane care au conducta trasă până în curtea proprie, însă 

refuză să sape pentru racordare, continuând să utilizeze fosa septică. 

Egyed József: Acest lucru nu funcționează astfel, există o lege care trebuie respectată. 

Toți au fost somați în acest sens, au fost prevăzute și sancțiuni, deși nu le-am aplicat. Cu toate 

acestea, legea există și trebuie respectată. 

Tusa Zsombor: Nici eu nu doresc să încurajez populația să facă sesizări reciproce la 

Garda de Mediu, deși acest lucru este posibil; totuși, nu aceasta este soluția. 

Egyed József: Nu trebuie sesizat imdediat Garda de Mediu, prima dată persoanele ar 

trebui să vină la noi, iar noi vom încerca să discutăm în mod amiabil pentru a găsi o soluție 

funcțională. Dacă acest demers nu dă rezultate, abia atunci rămâne cealaltă variantă, de 
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sesizare a Gărzii de Mediu. Aplicarea unei sancțiuni nu garantează rezolvarea problemei; 

poate că, în loc să plătească amenda, persoana respectivă ar putea realiza în schimb 

racordarea. 

Barciz István: La Valea Strâmbă există un drum agricol care se află într-o stare foarte 

degradată, aproape periculoasă; este vorba despre drumul dintre Cigánynszállás și 

Közephegynyaka. 

Egyed József: Pe acel sector de drum se exploatează în continuu lemne. Noi acum doi 

ani, până la Fórika Csaba, am amenajat drumul, săpând șanțuri și pavând porțiunea 

respectivă. Până acolo va fi rețeaua de gaz și acolo va fi reducția de presiune. Însă, în partea 

superioară, unde există eroziune continuă și toată lumea trage lemne, nu consider că 

reparațiile vor fi eficiente. În plus, nu observ o circulație intensă în acea zonă. Putem efectua, 

cel mult, o nivelare a solului și săparea unui șanț, însă nu văd sensul de a transporta pietriș 

în acea zonă. Putem încerca să deviem apa și să realizăm o nivelare a drumului. 

Săptămâna trecută, o delegație formată din câteva persoane din satul Chileni au fost la 

Lakitelek, unde au fost primiți cu multă amabilitate. Pentru anul viitor, i-am invitat la Chileni 

și sperăm că vor onora invitația. 

Efectuăm lucrări de reparații la drumurile agricole, în limita posibilităților, adaugăm 

pietriș acolo unde este necesar. Trebuie însă menționat că fondurile alocate pentru drumurile 

agricole sunt aproape epuizate, astfel că nu mai putem realiza lucrări de amploare. 

Majoritatea solicitărilor depuse de populație au fost deja rezolvate; în continuare, vom 

întreprinde toate măsurile care ne sunt posibile. 

La Mureș sat, în fața școlii, intenționăm să acoperim șanțul; pentru aceasta am 

achiziționat inele de dimensiunea 600. Este necesar să le punem și să acoperim șanțul, 

deoarece acolo constant sunt probleme: nu există loc unde să oprească autovehiculele atunci 

când transportă copiii. Aceasta este situația pe care dorim să o remediem. 

Drumul din Völgydomb a fost săpat, condițiile terenului au fost interesante, însă am 

reușit să efectuăm anumite lucrări de reparație, astfel că drumul este acum circulabil. Probabil 

că pe viitor vor mai fi necesare intervenții suplimentare pentru a menține drumul în această 

stare. Podețul din strada Örmény a fost, de asemenea, reparată parțial, iar la Valea Strâmbă 

am reabilitat două drumuri. 

Czirják Hunor: În cazul în care nu mai există întrebări sau observații, declar închisă 

această ședință. 

 

 

    PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ   SECRETAR GENERAL UAT 

    Czirják Hunor             Kovács Ileana-Éva 


